

农村大众

省委农村工作会议召开

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2020年1月8日 星期三 农历己亥年 十二月十四 第11345期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

本报济南1月7日讯 今天,省委农村工作会议在济南召开,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻中央经济工作会议和中央农村工作会议精神,落实省委十一届十次全会和省委经济工作会议部署,分析形势,交流经验,围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战,安排部署2020年“三农”工作。省委副书记杨东奇出席并讲话,副省长于国安主持会议并作总结讲话。

杨东奇指出,今年是全面建成小康社会决胜之年,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,加强党对“三农”工作的全面

领导,聚焦乡村“五个振兴”健康有序进行,全面打赢脱贫攻坚战,加快补齐农业农村基础设施、人居环境、公共服务、集体经济等短板;要加快推动乡村产业高质量发展,提升改善农民生活质量,推进农村文化建设,深化农村改革,加强和改进乡村治理;要夯实五级书记抓乡村振兴责任,加强基层党组织建设,建立健全“三农”工作政策制度体系,不断改进工作作风,打造体现新时代标准、彰显山东特色的乡村振兴齐鲁样板。

会议讨论了有关文件。

(毛鑫鑫)

2020年山东农业农村工作将着力抓好“补短板、促发展、树样板”三件大事

在全省形成乡村振兴的“齐鲁样板群”

本报济南1月7日讯 2020年,山东农业农村工作将着力抓好“补短板、促发展、树样板”三件大事,推动乡村振兴取得重要阶段性成果。这是记者从今天召开的全省农业农村局长会议上了解到的。据介绍,我省将着力完善乡村振兴制度框架和政策体系,全力推动打造乡村振兴齐鲁样板各项重点任务落实,补齐农业农村领域发展短板,圆满完成全面建成小康社会和“十三五”规划目标任务。

乡村振兴全面起势,乡村产业融合步伐加快,农村改革扎实推进……2019年,山东打造乡村振兴

齐鲁样板重大政治任务开局良好,各项工作取得明显成效。但在农村公共基础设施、农村人居环境、农村公共服务等方面,短板仍十分突出。2020年是全面建成小康社会决胜之年,补齐全面建成小康社会“三农”领域短板,是今年必须完成的硬任务。

对照目标任务,我省今年要分类推进厕所改造,基本完成农村户用厕所无害化改造,确保全省85%的县(市、区)实现规范升级;全面推进农村生活垃圾治理,开展就地分类、源头减量试点,确保全省95%以上的村庄实现农村生活垃圾

无害化处理;梯次推进污水治理,优先支持乡镇所在地和中心村建设污水处理设施,推动城镇污水管网向农村延伸,确保30%以上的行政村完成生活污水治理任务。另外,我省将组织实施“四五”乡村建设行动计划,着力打造5个农村人居环境整治示范县、50个美丽乡村示范镇、500个美丽乡村示范村和5000个清洁村庄。

作为农业大省,山东粮食生产连续6年保持在千亿斤以上。稳定粮食生产的弦必须牢牢绷紧,要严守1.12亿亩耕地红线,确保粮食产量稳定在1000亿斤以上,完成今年

509万亩的高标准农田建设任务;要像抓粮食生产一样抓生猪生产,切实做好生猪稳产保供工作。

在乡村产业发展方面,山东要培育一批区域优势特色产业集群,强化农产品品牌建设,做到培育一个品牌、做强一批企业、带动一片区域、托起一个产业。另外,要深入推进现代农业产业园创建工作,加快构建省、市、县产业园体系,计划用五年左右的时间,创建100个省级现代农业产业园、1000个省级农业产业强镇、10000个省级乡土产业名品村。

中央提出,2020年乡村振兴取得

重要进展,制度框架和政策体系基本形成。山东要在深入落实去年制定出台的一系列政策基础上,加快创设一批具有创新性、突破性的政策。各地要积极探索,推出一批支持政策、发展标准和创新举措。

典型引路是推动工作的好方法。2020年,山东要推动乡村振兴取得新突破,在不同行业、不同区域、不同层面,培树不同类型的样板,着力培育一批样板村、样板镇、样板县、样板园、乡村振兴齐鲁样板示范区等,在全省形成乡村振兴的“齐鲁样板群”。

大众日报记者 毛鑫鑫



2020年第一场雪后,设施农业谨防低温高湿滋生作物病害

农村大众报济南讯 (记者王星) 1月8日,记者从山东省水文局了解到:1月5日8时至8日8时,全省平均降水量30.2(单位:毫米,下同)。各市平均降水量:枣庄49.8临沂48.0济宁43.8日照41.4菏泽38.1青岛31.1淄博31.0潍坊29.8泰安27.9威海27.0济南22.7烟台21.5东营19.2聊城19.1滨州15.2德州14.8。最大点降水量为蒙阴县前城子雨量站65.0。

山东省气象台于1月8日6时发布消息:解除暴雪黄色预警信号,目前,我省降雪已结束;同时发布德州、聊城等地大雾黄色预警信号;继续发布道路结冰橙色、寒潮蓝色预警信号和海上大风黄色预警信号;9日早晨最低气温:鲁中山区和半岛内陆地区-10~-12℃,其他地区-4~-7℃。

据省农业农村厅发布的信息,此次降雪降温天气对设施农业生产

的威胁较大。低温高湿环境易滋生病菌,各地要抓紧组织农技人员深入田间地头开展技术服务,指导农民科学运筹肥水,合理调控设施内温度、湿度和光照,确保蔬菜等农作物正常生长。已出现病害的,要及时采取防控措施。要做好水产养殖的保温防冻和防风工作,采取及时收获、加深池塘水位、下沉暂养设施、转移到保温较好养殖区等方式,确保养殖产品安全越冬。及时关注养殖温室大棚稳固、设施设备运行等,增强大棚设施抗风、抗积雪能力,保障进排水、增氧、控温设施设备安全。

图①:雪中的济南护城河宛如仙境。(戎宁 摄于1月7日上午)
图②:沂源县沂河源田园综合体雪后。(董方军 摄于1月8日晨)
图③:济南泺源大街,环卫工清理路上积雪。(戎宁 摄于1月7日上午)

没合同没欠条,这6位农民工讨薪有点难

专家支招收集旁证:干活照片、电话录音都管用

1月5日,天上飘着雨雪,记者乘车到乐陵采访,一上车便听到几位五六十岁的老农议论着自己打了多少天工、包工头还差自己多少钱。一问,才知道是家住肥城的6位农民工要去庆云县讨薪。

记者了解到,这6位讨薪农民工来自肥城市王庄镇的同一个村庄。2018年3月,他们通过熟人介绍,到济南从事管道作业,谈好一个工150元到220元不等。这几个人,有的做了3个月,有的做了5个多月,少的有9000多元工钱,多的有3万多元,但最后都没拿到工钱。据他们介绍,包工头的托辞是,用工方还未付款,让他们回去等消息,但这一等就是一年多。其

中一位姓李的大哥气愤地说:“刚开始打电话说要工钱,对方还接,说几句好听的,到后来,竟连电话也不接了。”无奈之下,他们打听到包工头的老家在庆云,决定结伴到庆云去讨薪。

让这几位讨薪农民工懊恼的是,务工时由于自己没有法律意识,没有签订合同,现在拿不出有力证据证明包工头欠他们的钱。讨薪的6个人,竟然都不知道自己打工时所属的包工队叫什么名字。工程结束没拿到工钱,包工头让他们回去等信儿时,也没有一个人提出让包工头先打个欠条。说白点儿,他们手里连一点能证明自己和对方面在劳务用工关系的证据都没有。

巧的是,同一辆大巴车上有一位农民工叫丰学华,家住商河县孙集镇,常年在烟台打工。丰学华在烟台主要打短工,每天到正规的劳务市场去找活儿,工资日结。遇到有资质的工程队,他不想签合同,人家还不愿意,说是怕影响工程队的诚信资质。至于拖欠工资的现象,他更是很少遇到,偶尔遇到,也总是及时举报,最终都能成功要回自己的血汗钱。

丰学华说,自己的经验是,找活儿一定要通过正规渠道,最好用工前能和对方签订用工合同。再就是干完活,即便对方不能立马结算工钱,也一定要让对方写好欠条,约好结算时日。时间一到,对方若

再推托,就拿着证据去举报。

看到肥城那几个讨薪农民工唉声叹气的,同车有人建议:“你们这么多人,这次包工头若不给钱,你们就堵他的门,砸他的家。”

遇到这种情况,是该自认倒霉,还是挥动拳头、出口恶气?有没有更合理更有效的解决办法?为此,记者联系了泉诚农民工公益服务中心主任陈成国,请他给这6位讨薪农民工指条路子。

陈成国了解情况后,首先建议广大农民工,在务工时要尽量到正规的劳务市场去找活儿。再就是,最好与用工方签订正规的劳务合同。劳务合同是最直接、最有效的法律维权依据。如果没能与用工方

签订劳务合同,也可拨打12345政府服务热线或12351职工维权热线,或到法律援助中心求助。

另外,对肥城这6位农民工目前面临的困境——手头没有直接证据,陈成国主任也支了一招:收集旁证。如工地发的用餐卡、务工时的干活场景图片以及在务工宿舍的生活图片等。此外,可以通过打电话录音的方式留取证据。具体做法是,打电话时称呼对方全名,直接问对方:你欠我的工钱(说出欠款数字)啥时还?能先给一部分吗?通过对话确定双方的劳务用工关系。

最后,陈成国主任特别提醒,讨薪还是要通过合法途径,千万不要一时冲动,铤而走险,到头来不仅工钱要不回来,说不准还会给自己带来麻烦,轻者拘留罚款,重者招来牢狱之灾。

农村大众报记者 姬飞燕

责任编辑 刘秀平